



Собрание депутатов Николаевского муниципального района
Хабаровского края

РЕШЕНИЕ

21.05.2025

№ 30-166

г. Николаевск-на-Амуре

Об отчете главы Николаевского муниципального района Хабаровского края о результатах своей деятельности и деятельности администрации Николаевского муниципального района за 2024 год

Руководствуясь Федеральным законом от 06 октября 2003 г. № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", пунктом 8.1 статьи 32 Устава Николаевского муниципального района Хабаровского края, заслушав отчет главы Николаевского муниципального района Леонова А.М. о результатах своей деятельности и деятельности администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края за 2024 год, Собрание депутатов Николаевского муниципального района Хабаровского края РЕШИЛО:

1. Принять к сведению прилагаемый отчет главы Николаевского муниципального района Хабаровского края о деятельности за 2024 год (прилагается).
2. По результатам отчета признать деятельность главы Николаевского муниципального района Леонова Анатолия Михайловича и деятельность администрации Николаевского муниципального района Хабаровского края в 2024 году удовлетворительной.
3. Опубликовать настоящее решение в газете "Амурский лиман", "Вестнике Николаевского муниципального района Хабаровского края".
4. Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания.

Председатель Собрания депутатов
Николаевского муниципального района

О.В. Хлупина

ОТЧЕТ
главы Николаевского муниципального района А.М. Леонова
об итогах социально-экономического развития Николаевского муниципального
района за 2024 год и задачах на 2025 год

Наступил очередной день, когда мы подводим итоги нашей работы, в своем отчете я расскажу о наиболее значимых результатах, событиях и мероприятиях, обозначу проблемные вопросы развития района, а также направления для дальнейшего движения на ближайшую перспективу.

Экономические показатели.

За 2024 год наблюдалась положительная динамика основных показателей социально-экономического развития. Оборот организаций составил 77,1 млрд. руб. с ростом 30% к уровню прошлого года. По данному показателю Николаевский муниципальный район (далее - район) занимает первое место среди муниципальных районов края. В расчете оборота на душу населения - шестое место. За первый квартал 2025 года оборот организаций составил 21,2 млрд. руб., с ростом на 9% по отношению к аналогичному периоду прошлого года.

Многолетней основой экономики района являются горнодобывающая, рыбная и лесная отрасли.

Объем добычи золота в 2024 году составил 7,8 тонны, район занимает первое место в Хабаровском крае и второе место по добыче серебра. Объем вылова водных биологических ресурсов в районе по промышленному и традиционному рыболовству составил -17,3 тыс. тонн, что выше в 1,8 раза уровня прошлого года.

На территории района в лесозаготовительной отрасли в прошлом году работало одно предприятие "Форпостлес" - арендатор лесного фонда. В районе заготовлено деловой древесины - 92% к уровню 2023 года - 12,6 тыс. куб. метров.

ООО "Форпостлес" на протяжении ряда лет инвестирует средства в новые проекты и осуществляет развитие глубокой переработки древесины. Обществом утвержден План мероприятий по развитию деревянного домостроения на период до 2029 года. Документ предусматривает организацию совместной работы администрации района, Правительства Хабаровского края, проектных организаций и Ассоциации деревянного домостроения по совершенствованию технического регулирования и расширению области применения конструкций из дерева. Планом предусмотрено проведение комплекса научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, направленных на обеспечение пожарной, механической и сейсмической безопасности объектов из деревянных конструкций.

ООО "Форпостлес" обеспечено лесосырьевой базой сроком до 2033 года с расчетной годовой заготовкой древесины до 30,0 тыс. куб. м., а также трудовыми ресурсами по специальности среднего звена технология деревообработки.

ООО "Форпостлес" на начало 2025 г. обновило свои основные фонды на сумму более 100,0 млн. рублей. Кроме того, планируется строительство производственного цеха с комплектацией станков для деревообработки, производственных сушилок объемом до 1000,0 куб. м до конца 2025 года.

Инвестиции.

В 2024 году объем инвестиций в экономику района составил 5,4 млрд. руб. – 105,3% к 2023 году. Из-за специфики района приоритетным направлением по привлечению инвестиций в район по-прежнему остается горнодобывающая промышленность.

Ресурсная база территории района позволяет золотодобывающим компаниям совершенствовать технологии, наращивать объемы добычи золота, осуществлять разведку новых месторождений. На 1 января 2025 г. лицензии на право пользования недрами на территории района имеют 33 организации, которые оформили 101 лицензию с целевым назначением: геологическое изучение недр, включающее поиск, оценку месторождений полезных ископаемых; разведка и добыча полезных ископаемых. Лицензии оформлены на разработку месторождений рудного золота, серебра и россыпного золота. В ближайшие годы развитие горнодобывающей промышленности в районе связано с разработкой золоторудного месторождения "Благодатное". Освоение нового месторождения будет способствовать развитию производства и увеличению добычи драгоценных металлов. Лицензия на право пользования недрами получена ООО "Белая гора", планируемые инвестиции проекта около 5 млрд. рублей.

АО "Многовершинное" на участках недр "Красная горка" и "Вилкинская площадь" проводит геологическое изучение месторождений полезных ископаемых, которые являются перспективными для добычи драгоценных металлов. АО "Многовершинное" в 2025 - 2027 гг. планирует вложение инвестиций в основной капитал в размере 7,4 млрд. руб., в 2028 году предприятие планирует провести техническое перевооружение, инвестиционные вложения в которое составят 2,1 млрд. рублей.

ООО "НГК Ресурс" в 2025 году планирует установить третью линию дробления руды, планируемый объем инвестиций 165,0 млн. руб., в 2026 году общество планирует провести модернизацию действующих производственных объектов, затраты на модернизацию составят порядка 350,0 млн. рублей.

Инвестиционные проекты также реализуют и предприятия рыбной отрасли. Проекты ООО "ВБР-Трейд", ООО "Амур Пасифик", ООО "ВРК" направлены на воспроизводство популяции водных биоресурсов. В 2025 году предприятия планируют выпуск молоди горбуши и кеты в объеме 16,8 млн. мальков. Мощности предприятий в последующие годы будут нарастать.

Малое и среднее предпринимательство.

Весомый вклад в экономику принадлежит малому бизнесу – это 586 субъектов предпринимательства. По отраслевой структуре большая часть бизнеса занята в сферах торговли, общественного питания, бытовых услуг, транспорта.

В прошлом году при обновлении Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства включены 92 субъекта, исключено 124. Основными причинами стали:

- несоответствие субъектов требуемым критериям (среднесписочная численность работников, годовой доход, уставной капитал), но как юридические лица исключённые субъекты являются фактически действующими;
- переход на самозанятость;
- открытие пунктов выдачи популярных маркетплейсов и магазинов федеральных сетей.

Из числа индивидуальных предпринимателей, исключенных из Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, 15% перешли на специальный налоговый режим "Налог на профессиональный доход" (самозанятые), в итоге количество граждан, занимающихся коммерческой деятельностью, снизилось на 3%.

Несмотря на снижение, поступление налогов в местный бюджет от деятельности предпринимателей в 2024 году увеличилось.

Администрация района продолжает реализацию программы по поддержке малого бизнеса, оказана финансовая поддержка на сумму 300,0 тыс. руб. двум предпринимателям в сфере общественного питания и производства полуфабрикатов.

Минсельхозом Хабаровского края предоставлена грантовая поддержка по программе "Агростартап" крестьянскому (фермерскому) хозяйству Артамонова П.Э., занимающегося производством и реализацией ягодных и овощных культур в закрытом грунте (тепличное производство). Средства гранта и собственные средства фермера направлены на приобретение автоматизированного тепличного комплекса туннельной конструкции с системами вентиляции, воздухообмена, наддува, капельного полива, управления микроклиматом.

Демография.

К сожалению, который год динамика демографических характеристик населения носит отрицательный характер. За год численность населения сократилась на 614 человек и по состоянию на 1 января 2025 г. составила 22 941 человек. Снижение общей численности населения сохраняется вследствие оттока населения и возрастающей естественной убыли.

Рынок труда, заработная плата.

Ситуация на рынке труда в районе за 2024 год свидетельствует об улучшении значений следующих показателей:

- уровень регистрируемой безработицы сократился с 0,9% до 0,4%;
- численность безработных, зарегистрированных в службе занятости, снизилась со 119 до 49 человек;
- число вакансий составило 361 единицу и увеличилось в 1,4 раза.

Основным показателем уровня жизни являются доходы населения.

Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций составила 111,4 тыс. руб., с ростом на 18% по отношению к прошлому году. Основная доля приходится на золотодобывающую отрасль экономики района. Среднесписочная численность работников организаций в 2024 году увеличилась на 5% и составила 8651 человек.

Консолидированный бюджет района.

В прошлом году в консолидированный бюджет района поступило доходов - 4,3 млрд. руб., что на 25 % больше к уровню прошлого года. Собственные доходы – 1,3 млрд. руб. с темпом роста 125,7%. По налоговым доходам поступления увеличились на 16,9%. Наибольшее влияние на рост оказало поступление НДФЛ, за счет увеличения дополнительного норматива на 0,9 процентных пункта, и роста заработной платы.

В течение года в доход бюджета дополнительно поступили денежные средства за возмещение расходов, понесенных на содержание автомобильных дорог и мостовых сооружений от ООО "Газпром инвест" в сумме 62,0 млн. рублей.

Району удалось снизить налоговую задолженность на 4,2% или на 4,6 млн. рублей.

Расходы консолидированного бюджета в рамках программных мероприятий социальной сферы составили 3,4 млрд. руб. или 79,5%.

По Николаевскому району бюджетный эффект от реализации Плана по росту доходного потенциала составил 100,8 млн. руб. при плане 77,3 млн. рублей.

Просроченная кредиторская задолженность отсутствует. Расходные обязательства выполняются вовремя.

Положительным показателем является налоговый потенциал на одного жителя Николаевского муниципального района. За 2024 год он составил 26,3 тыс. руб. на одного жителя, что выше, чем за 2023 год на 6,9% (19,4 тыс. рублей).

Социальная сфера: образование.

Система образования района объединяет 33 организации. Общее количество обучающихся 3 991 ребенок. Количество педагогических работников 453 человека. Обеспеченность кадрами составляет - 80%. Острая кадровая потребность - 24 вакансии. В районе требуются учителя химии, физики, математики, английского языка, русского языка, биологии. В настоящее время все предметы преподаются путем перераспределения нагрузки.

С 2023 года район участвует в программе "Земский учитель". По данной программе в район прибыло три учителя. По программе "Сберегательный капитал" заключено 47 договоров, 11 в этом учебном году. После окончания программы в районе закрепилось 10 специалистов. С целью закрытия кадровой потребности заключены 20 договоров о целевом обучении, в вузах края обучается 16 человек. В прошлом году в образовательные учреждения прибыло 18 молодых специалистов, из них в школы - 6 человек.

В районе внедрена система наставничества, позволяющая непосредственно на рабочем месте оказывать практическую помощь молодёжи. 44 молодых педагога имеют 47 наставников-стажистов. 39 педагогов района закреплены за 65-ю студентами.

В 8 группах профильного обучения педагогической направленности обучаются 46 школьников района. Для привлечения кадров в район лицам, проживающим в районе непрерывно не менее года, к заработной плате выплачиваем северную надбавку в размере 50% со дня заключения трудового договора.

В 2021 году мы ввели это новшество для молодежи, с 2023 года – распространили на всех.

Социальная сфера: образование, инвестиционные программы.

Реализация инвестиционных программ и проектов позволяет улучшить условия обучения, воспитания детей района.

По программе модернизация школьных систем в прошлом году проведен капитальный ремонт школы № 5. В учебном заведении заменили 250 окон, изменили облик более 50 учебных и служебных помещений, двух спортзалов, актового зала и зала хореографии. Также обновили фасад, напольное покрытие и кровлю. Дополнительно в школу закупили новое современное оборудование для занятий.

В этом году начат ремонт школы № 1. Разработка проектно-сметной документации для ремонта школ и детских садов продолжается.

Социальная сфера: национальный проект "Образование".

За 5 лет реализации национального проекта "Образование" во всех школах открыты центры "Точка роста", 141 место дополнительного образования, введено 10 советников директоров, в 13 школ района поставлено современное компьютерное оборудование.

Район активно участвует в реализации краевых государственных программ, в 19 учреждениях оборудована доступная среда, установлены антитеррористические системы безопасности. В 5 учреждениях заменена автоматическая система безопасности в двух учреждениях полностью заменили оборудование пищеблоков. Обновление инфра-

структуры пищеблоков позволило создать в школах комплексную систему организации качественного и полноценного питания школьников. Данная работа также активно будет продолжаться в этом и в следующие годы.

Социальная сфера: здравоохранение.

Медико-санитарную помощь в районе оказывают 4 краевых лечебных учреждения, самая крупная – "Николаевская-на-Амуре центральная районная больница".

Из 115 должностей врачебного персонала, занято 43 (37%). Из 309 среднего звена занято 292 вакансии (94%). Кадровая потребность – 72 врача, 17 специалистов среднего звена.

В прошлом году в районе введены в эксплуатацию 2 ФАПа (с. Иннокентьевка и п. Пуир).

В 2025 году будет введен в эксплуатацию объект "Лечебный корпус центральной районной больницы г. Николаевска-на-Амуре". В настоящее время идет оснащение оборудованием, будет поставлен флюорограф на базе "КАМАЗа".

С целью решения кадрового дефицита районом проводятся следующие работы:

- в школах обучается 21 ребенок в 5 профильных медицинских группах;
- в 2024 году поступили в медицинские учебные заведения - 6 человек, из них 4 заключили целевые договоры;
- в медицинском университете по целевому договору обучаются 10 студентов.

В прошлом году обучение закончили 3 обучающихся по целевому договору: один приступил к работе, второй - продолжил обучение в ординатуре.

- по программам "Земский доктор" и "Сберегательный капитал" привлечено 6 специалистов;

- в результате действия муниципальной программы с 2023 года удалось привлечь 15 специалистов;

- специалистам предоставляются служебные квартиры.

Социальная сфера: семейная политика.

Большое место в районе уделяется формированию семейных ценностей. Район занимает 11 место по количеству многодетных семей.

В целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей 2024 год объявлен "Годом семьи".

В рамках Года семьи на территории района проведено более 250 мероприятий: день семьи, любви и верности, многодетный Николаевск, День матери, акции "Подари мне жизнь", "Парад семей" и другие. Приняли участие в общероссийских и региональных конкурсах "Семья года", "Семья Хабаровского края", "Женщина года". Всего в данных мероприятиях приняли участие более 10 тысяч человек.

За время реализации муниципальной программы "Обеспечение жильем молодых семей" в районе улучшили жилищные условия 480 семей. В 2025 году - 29 семей (в прошлом – 28). Данная программа позволяет закреплять молодые семьи на территории района и способствует рождению детей.

Социальная сфера: культура.

В структуру отрасли "Культура" района входит 37 учреждений. В целом по отрасли обеспеченность учреждений кадрами составляет 92%. Для развития системы кадрового обеспечения сферы культуры с 2019 года реализуется федеральный проект "Творческие люди" национального проекта "Культура", позволяющий повысить квалификацию

цию специалистов на безвозмездной основе. Так, с начала реализации данного проекта повысил квалификацию 71 специалист.

Благодаря проводимому Министерством культуры Хабаровского края конкурсному отбору для предоставления субсидий на софинансирование расходных обязательств, мы имеем возможность ежегодно проводить как ремонты отдельных помещений, так и обновлять материально-техническую базу наших учреждений.

Индекс удовлетворенности населения качеством и доступностью услуг в районе составляет 94%.

Социальная сфера: национальный проект "Культура".

В прошлом году по национальному проекту "Культура" создана модельная библиотека. Произведен ремонт, закуплена новая комфортная мебель, компьютерная и мультимедийная техника, приобретено 4 тыс. экземпляров книг.

Социальная сфера: внутренний и въездной туризм.

Увеличение интереса к дикой природе Шантарских островов увеличило поток туристов в г. Николаевск-на-Амуре. Уникальная история и сам г. Николаевск-на-Амуре должны стать отдельным проектом объектов туризма в Хабаровском крае. В районе наработан уникальный опыт событийного туризма.

Социальная сфера: спорт.

Одним из приоритетных направлений деятельности администрации района является развитие физической культуры и спорта. Спортивная инфраструктура района включает 71 спортивное сооружение. Доля жителей, занимающихся физической культурой и спортом, составляет 60,1%.

В спортивной школе "Орлан", которая в 2024 году отметила свой 70-летний юбилей, 10 направлений спортивной подготовки, обучается более 600 юных спортсменов. Спортсмены района представлены в сборных края в 5 видах спорта. Укомплектованность кадрами составляет – 92%. По программе сберегательного капитала привлечено 4 тренера-преподавателя. Трое закрепились в отрасли.

В этом году поданы заявки на программу "Сберегательный капитал", "Земский тренер" по лыжной подготовке, хоккею, адаптивной физической культуре. Перед спортивной школой стоит задача открыть отделение фигурного катания.

Наш район всегда был спортивной столицей северных территорий края. Десятый год район собирает спортсменов на краевой взрослый фестиваль "Возрождение". В юбилейном фестивале приняло участие более 300 спортсменов. 18 марта район принял спортсменов-детей на краевой фестиваль "Надежды Севера". Район гордится спортсменами Всероссийского спортивного комплекса ГТО, ежегодно занимая 1 и 2 места в крае.

Впервые в крае район вошел в реализацию государственной программы "Развитие физической культуры и массового спорта". До конца 2025 года будет произведен капитальный ремонт лыжной базы "Старт".

В этом году в район будет поставлено спортивное оборудование на 2 млн. руб. и оборудование универсальной спортивной площадки на 4,6 млн. рублей.

При обустройстве дворов по программе "Формирование комфортной городской среды" для населения обязательно строятся многофункциональные спортивные площадки.

Социальная сфера: молодежная политика.

Основное учреждение, реализующее молодежную политику района, - районный Дом молодежи, созданный в 2002 году. Укомплектованность кадрами – 100%. Дом молодежи объединяет 45 различных молодежных общественных объединений для детей от 7 до 18 лет, студенческую и работающую молодежь.

Высокую оценку краевых и федеральных структур получили объединения патриотической направленности: "ЮНАРМИЯ", "Поисковое движение", "Церемониальный отряд". 3 объединения по праву носят имена Героев Советского Союза, наших земляков. К 9 мая местному отделению "ЮНАРМИЯ" присвоено имя Героя России, участника СВО, Евгения Яна.

В прошлом году район вошёл в число 5 муниципальных образований края и провел День молодежи в федеральном формате.

Наш район отмечен благодарственным письмом Министерства природных ресурсов Хабаровского края за самое большое количество проведенных мероприятий Всероссийской акции по очистке от мусора берегов водных объектов "Вода России" (более 50 мероприятий).

Хочется поделиться достижениями внедрения навигаторов социальной активности детей. Дети начальных классов района являются участниками общероссийского объединения "Орлята России". Наше движение носит название "Орлята Нижнеамурья". В "Движении первых" района зарегистрировано 2 686 участников.

Мощная нравственная и патриотическая работа способствует принятию решения мужской части населения - связать свою жизнь с защитой интересов Родины.

Поддержка участников СВО и членов их семей.

На территории района проживают 246 семей участников СВО. За всеми семьями закреплены социальные кураторы, разработаны социальные паспорта. Проблемные вопросы семей отрабатываются в кратчайшие сроки.

В районе 17 мер поддержки участникам СВО и членам их семей: 15 по региональному стандарту и 2 дополнительные – бесплатное посещение спортивных объектов и материальная помощь на приобретение дров.

Оказание адресной помощи участникам СВО и членам их семей координирует межведомственная комиссия: проведено 9 заседаний комиссии, в том числе 3 заседания в 2025 году; 4 личных приема участников СВО и членов их семей.

В сельских поселениях созданы рабочие группы для оперативного решения возникающих вопросов. За всеми семьями закреплены социальные кураторы.

Жилье.

Стратегическая задача, улучшение качества жизни населения, поставленная национальным лидером В. В. Путиным, активно реализуется в районе. Для детей-сирот, медицинского персонала, граждан, переселяемых из аварийного жилого фонда и граждан, утративших единственное жилье в результате пожаров введен в эксплуатацию жилой дом по ул. Орлова в г. Николаевске-на-Амуре.

В районе 124 аварийных дома, расселению подлежат 37,6 тыс. кв. метра общей площади жилых помещений. В них необходимо расселить 881 жилое помещение.

В 2025 году в Министерство ЖКХ направлен перечень многоквартирных домов, признанных аварийными после 1 января 2017 г., для формирования новой адресной программы.

В 2025-2027 гг. планируется строительство 10 деревянных двухэтажных многоквартирных домов на 12 квартир (подбираются земельные участки с развитой инфраструктурой, ведется работа по квартирографии, разрабатывается техническое задание и проектные решения).

Национальный проект "Жилье и городская среда".

В районном центре активно меняются общественные территории благодаря национальному проекту "Жилье и городская среда".

За период 2022-2024 гг. благоустроено 19 общественных и дворовых территорий, которые стали любимым местом отдыха горожан.

В 2025 году будут благоустроены еще 2 общественные территории.

Дважды район стал победителем Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды для субъектов РФ.

В прошлом году в кратчайшие сроки и качественно была обустроена городская набережная, которую жители предложили назвать "Набережная адмиралов" в честь 5 адмиралов Российского флота, жизнь которых была связана с Николаевском-на-Амуре.

В этом году будет продолжено благоустройство территории - отремонтирован склон.

Современные набережная, сквер, склон станут центром притяжения для всех жителей всего района и гостей города.

Транспортная инфраструктура.

Ежегодно в г. Николаевске-на-Амуре проводятся мероприятия по ремонту улично-дорожной сети и организации безопасности дорожного движения. Впервые за 3 года районом привлечено средств краевого бюджета 22,5 млн. рублей.

В этом году мы участвуем в краевом отборе по ремонту объектов дорожного хозяйства.

Также подана заявочная документация по проектам реконструкции дорог в п. Чныррах и в с. Чля по государственной программе "Комплексное развитие сельских территорий".

В районе проводится ремонт мостовых сооружений - собственными силами отремонтирован мост через р. Малый Нигирь - 17 млн. руб., в текущем году - ремонт моста через р. Большой Нигирь - 8 млн. рублей.

Многочисленные обращения по реконструкции "Моста через реку Половинка", по капитальному ремонту участка автомобильной дороги "Подъезд к п. Озерпах", а также по приобретению бульдозера в п. Нижнее Пронге поддержаны Правительством края, выделена дотация 16,4 млн. руб., бульдозер доставлен в п. Нижнее Пронге.

Транспортная инфраструктура муниципального района представлена воздушным, автомобильным, речным и морским видами транспорта.

Благодаря финансовой помощи в Нижнем Новгороде построены 2 судна на воздушной подушке, которые уже доставлены в район, сумма дотации из краевого бюджета - 25 млн. рублей.

Также будут приобретены 2 автобуса "Газель Бизнес" для районных перевозок и для городских - 1 автобус марки "ПАЗ". Уже заключен контракт на поставку автобуса на сумму 3,2 млн. руб. за счет средств районного бюджета.

Всего в рамках государственной программы было приобретено 6 единиц подвижного состава.

В связи с созданием второго лётного отряда в г. Николаевске-на-Амуре администрацией района проработано поручение Правительства края по созданию дополнительных мест размещения пассажиров северных территорий. В настоящее время определён потенциальный инвестор; согласован проект строительства гостиничного комплекса из калиброванного бруса; ведётся подбор земельного участка.

Жилищно-коммунальное хозяйство.

Семь поселений района имеют локальную систему -тепло и -электроснабжения.

Для поддержки объектов жилищно-коммунального хозяйства и бесперебойной подачи тепла и электроэнергии в поселения района приобретено 3 водогрейных котла в п. Пуир и в с. Константиновка; 5 дизельных генераторных установки в с. Орель-Чля и в с. Константиновка.

Осуществлен:

- капитальный ремонт линии электропередач р. п. Лазарев – с. Нигирь;
- ремонт дизель-генераторной станции на объекте "ДЭС п. Нижнее Пронге" - строительство линии электропередач г. Николаевск-на-Амуре – с. Оремиф (федеральный бюджет 1,4 млрд. руб.);
- передача тепловых сетей г. Николаевска-на-Амуре в АО "Дальневосточная генерирующая компания".

В 2024 году некоммерческой организацией "Фонд капитального ремонта многоквартирных домов в Хабаровском крае" проведен капитальный ремонт 2 многоквартирных домов на общую сумму 33,1 млн. руб. по адресам: г. Николаевск-на-Амуре, ул. Лучначарского, д. 126 (крыша), ул. М. Горького, д. 84 (система теплоснабжения).

На 2025 год запланированы мероприятия на сумму 52 млн. руб. (в т. ч. местного бюджета 32,5 млн. рублей):

- проведение капитального ремонта линии электропередач 10 кВ на объекте "Линия электропередачи с. Константиновка";
- капитальный ремонт линии электропередачи 6 кВ с приобретением материалов на объекте "Линия электропередач р.п. Лазарев - с. Нигирь";

Приобретены: мусоровоз с боковой загрузкой за счет средств районного бюджета 13,5 млн. руб. для нужд ООО "Николаевская управляющая компания"; экскаватор-погрузчик в Константиновское сельское поселение на сумму 11,1 млн. руб., из них средства районного бюджета - 8,9 млн. руб., 2,2- средства бюджета поселения.

В апреле текущего года заключен контракт на поставку экскаватора для нужд Нигирского сельского поселения на сумму 16,3 млн. руб. за счет средств поселения.

Инициативные проекты населения.

С целью решения вопросов местного значения при непосредственном участии граждан реализуются инициативные проекты. В прошлом году реализованы 10 проектов ТОС (9,5 млн. руб.) по основным направлениям - создание детских спортивно-игровых площадок, благоустройство придомовых территорий, установка малых архитектурных форм.

В этом году будет реализовано 11 проектов (7,6 млн. рублей).

На ремонт и благоустройство социальных объектов привлекаются средства федеральной программы "Благоустройство общественных пространств и сельских территорий". В прошлом году реализовано 8 проектов (в 2025 г. – 2 проекта).

Район планирует принимать участие в 2026 - 2029 годах в федеральной программе "Современный облик сельских территорий". Планируется отремонтировать Центр Детско-

го творчества, объекты спорта, культуры, а также строительство очистных сооружений города.

Проблемные вопросы развития района.

Проблемные вопросы района размещены на интерактивном интернет-портале "Атлас 27" с учётом мнения жителей района.

В прошлом году были решены 8 вопросов (частичное благоустройство территории нового корпуса НЦРБ, приобретён бульдозер для п. Нижнее Пронге, выделены финансовые средства и заключен контракт на изготовление судов на воздушной подушке). В этом году необходимо решить 28 вопросов из Атласа 27. 46 – на период 2026 - 2030 годы.

Самый сложный вопрос для развития экономики района – это тариф на электроэнергию. Решение данного вопроса возможно только при участии Правительства края, но его решение даст мощный толчок экономике района и улучшения качества жизни, а также стабилизации демографической составляющей.

Также существуют проблемы:

- сложилась острая необходимость приобретения новой газопоршневой станции стоимостью 76,3 млн. руб. для обеспечения электроэнергией поселений Лазарев и Нигирь (мощность 1 Мвт.), в решении этого вопроса необходима финансовая помощь Правительства Хабаровского края;

- отсутствие финансовых возможностей района в организации пассажирских перевозок водным транспортом – 28,3 млн. руб.:

- г. Николаевск-на-Амуре – с. Подгорное – 7,4 млн. руб.;

- г. Николаевск-на-Амуре – п. Нижнее Пронге, с. Пуир – 10,9 млн. руб.;

- дачные перевозки к садоводческим товариществам – Денисовка, Вайда – 10,0 млн. рублей.

В настоящее время в бюджете района предусмотрено всего 10,3 млн. рублей.

Основные задачи.

С 1 января 2025 г. началась реализация новых национальных проектов, в том числе национальный проект "Семья", который, в свою очередь включает пять федеральных проектов: "Поддержка семьи", "Многодетная семья", "Охрана материнства и детства", "Старшее поколение", "Семейные ценности и инфраструктура культуры", направленные на укрепление института семьи, продвижение в обществе семейных ценностей, а также на развитие культурной инфраструктуры. Учреждения культуры района планируют дальнейшее участие в реализации проектов:

- в 2025 году в краеведческом музее им. В.Е. Розова вновь будет произведено техническое оснащение на общую сумму 4,6 млн. руб.;

- планируют пройти обучение на курсах повышения квалификации 9 работников учреждений культуры;

- разрабатывается концепция для подачи заявки на создание модельной библиотеки на базе детской библиотеки в 2026 году.

С 1 января 2025 года национальный проект "Жилье и городская среда" реализуется под названием "Инфраструктура для жизни".

В 2025 году - благоустройство двух общественных территорий на общую сумму – 16,4 млн. руб., одной дворовой территории на общую сумму – 7,1 млн. руб., а также капитальный ремонт дворовой территории на общую сумму – 14,3 млн. рублей.

В рамках Всероссийского конкурса планируется к благоустройству "Склон городской набережной по ул. Невельского", сумма гранта составила – 150,0 млн. рублей.

В 2025-2027 гг. планируется строительство 10 многоквартирных домов в деревянном исполнении для переселения граждан из аварийного жилого фонда на территории г. Николаевска-на-Амуре.

В 2025 году будет введен в эксплуатацию лечебный корпус центральной районной больницы.

Планируется приобретение и монтаж быстровозводимых модульных конструкций ФАП п. Нижнее Пронге, п. Чныррах, с. Нигирь в рамках государственной программы "Модернизация первичного звена здравоохранения Хабаровского края" (2026-2028 годы).

Национальный проект "Образование" позволил вывести систему образования на новый уровень, создать условия для качественного обучения и развития детей. В планах - продолжение ремонта школ и детских садов, создание комфортной и безопасной среды для обучения и воспитания, цифровая трансформация образовательного процесса, создание возможностей для самореализации и развития талантов детей, а также развитие программ дополнительного образования.

Впервые в крае район вошел в реализацию государственной программы "Развитие физической культуры и массового спорта". До конца 2025 года будет произведен капитальный ремонт лыжной базы "Старт".